

# 以“戏”话廉弘扬清风正气

## 新创大型祁剧《清官李蛮牛》全市巡演双清区专场上演

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 黄红华 林子雄) 3月19日晚,新创大型祁剧《清官李蛮牛》邵阳市巡演双清区专场在市区楚雄大剧院精彩上演。该剧以清官李蛮牛巧妙惩处离任知县袁老搜及一众贪官为主线,故事情节环环相扣、循序展开,让观众于鲜活生动事例中接受了一次直观的廉政教育。

《清官李蛮牛》由市纪委监委、市委宣传部和市文化旅游广电体育局联合策划,湖南省祁剧保护传承中心根据真实历史人物故事进行创作演出。该剧由国家一级编剧汪荡平、国家二级编剧孙海云进行剧本创作,由国家一级导演何艺光执导,湖南省艺术节“田汉表演奖”获得者罗文,国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者、湖南省祁剧保护传承中心主任肖笑波领衔主演。

“水打状元洲,歌声伴水流。民间齐传唱,清官李蛮牛。”这是邵阳民间流传至今的民谣。李蛮牛是清代著名廉吏,本名尚卿,字子仁,山东乳山人,曾在湖南为官二十多年,担任过城步、新宁、邵阳等县的知县,声望很高,口碑极佳。他为官清正廉洁,关心民生疾苦,为人嫉恶如仇,敢于善于斗争,人称“李蛮牛”。李蛮牛清正为官、除暴安良的故事在邵阳



祁剧《清官李蛮牛》演出剧照。

口耳相传,深入人心,其“蛮牛精神”已成为邵阳人民宝贵的精神财富。

祁剧《清官李蛮牛》选取李蛮牛在邵阳为官的经历为背景,讲述了他探访民情,以衙门擅降官价,盘剥铁匠之事为切入点,与即将离任知县袁老搜斗智斗法,采用“盲查账目”的招术,迫使一众属官道出以权谋私实情,并以送行为名,利用“吞官岩”民间传说,逼迫袁老搜坦白自

己罪行,清除一方祸害的故事。

整场演出集艺术性、思想性、教育性于一体,舞美精彩、化妆精美、剧情引人入胜、唱腔优美,深深感染了现场观众。“这个戏寓意深刻、催人警醒,让我从灵魂深处受到了触动。我将见贤思齐、自省自警,以廉为荣、以腐为耻,重视家教家风,涵养良好家风,为建设清廉邵阳贡献一份力量。”观众彭乐群观看后感慨道。

3月24日,游客在新宁县良山镇石田村盛开的桃花树前赏花拍照。3月,该村桃花、梨花、油菜花竞相开放,绚丽多彩,与丹霞、民居构成了一幅美丽的山村画卷,吸引着游客观光赏景。郑国华 摄



## 2024年全国“四季村晚”示范展示点公布

### 隆回张家铺村上榜

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 近日,文化和旅游部公布了2024年全国“四季村晚”示范展示点名单,湖南12地入选,其中我市隆回县六都寨镇张家铺村成功入选冬季“村晚”名单。

从2012年开始,张家铺村现已连续

成功举办了十届“村晚”。该村坚持以党建为引领、以文化为亮点带动全村经济发展,通过组建农民乐团“和乐团”,创办一年一度张家铺村“村晚”方式,呈现乡村振兴的丰硕成果,促进文旅融合,推进移风易俗,树立文明乡风,激发

新时代乡村振兴的文化活力。张家铺村“和乐团”“村晚”两张文化名片先后登上了浙江卫视《中国梦想秀》、湖南卫视《稻花香里说丰年》节目,并被央视等以新闻专题、纪录片形式宣传推介。2022年,张家铺“村晚”作为湖南省公共文化服务高质量发展典型案例推介并获得第七届湖南艺术节项目类“三湘群星奖”。张家铺村还入选了2024年全国春节“村晚”示范展示点。

华文化助力,同时也持续为晚会奉献着自己的歌曲作品。2022年,第二届“世界因爱而生”全球网络春晚上,他奉献了自己为北京冬奥会创作的两首歌曲《盛世冬奥》《点燃每一片雪》,唱响冬奥之声,一起迎向未来。2023年,第三届“世界因爱而生”全球网络春晚上,卿卫平奉献了自己的一首迎春歌曲《奔跑在春天里》,鼓励人们踔厉奋发,勇毅前行。

除了全球网络春晚,在其他重要国际活动中,卿卫平也积极践行着传播中华文化的初心与使命。2021年7月,第44届世界遗产大会在福州举行,他为大会创作了迎宾主题歌曲《只待君来》:“一扇门里藏了多少故事/过雨亭前向君娓娓道来/隶字匾书讲着先贤传说/岁月永泰,经久不衰/一扇窗里透出女红余香……”诗意的歌词中所凝结的中华传统文化,博大精深而情韵悠长,生动地表达了中国正敞开胸怀“只待君来”的开放心态和海纳情怀。歌曲MV在央视、东南卫视等新媒体平台播出,并得到《光明日报》等权威媒体好评。之后,MV通过网络以“赤子丹心”中外艺术展的形式面向全球展播。

对于未来,卿卫平仍心怀梦想。他说,希望借助艺术和媒体之力,继续向全世界讲好中国故事,传播和弘扬中华文化。

## 借助艺术力量 弘扬中华文化

### ——记邵阳籍歌词作家卿卫平

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 常魁星

近日,由欧洲中国文化艺术研究会等主办的2024第四届“世界因爱而生”全球网络春晚圆满落幕。晚会汇聚了歌舞、戏曲、京剧、武术等多种表演形式,吸引了来自中国、西班牙、意大利、美国等全球约200位艺术家和演员参与表演,直播观看人数达300万人次。

晚会宣传总监、欧洲中国文化艺术研究会专家委员会副主任、邵阳籍歌词作家卿卫平全程参与了节目策划与宣传工作,并奉献了自己作词的一首歌曲作品《春风吹来》。作为一项全球性大型公益文化活动,“世界因爱而生”全球春晚迄今已经连续举办了四届。每年的春晚卿卫平都热心参与,积极为传播中华文化倾尽全力。

卿卫平笔名向明,新邵县人。自2010年大学毕业后,卿卫平一直从事编辑出版工作,现任《中华民居》杂志副主编。近年来,他创作了多首歌曲,荣获了包括“五个一工程奖”在内的诸多荣誉。卿卫平与全球网络春晚的缘分,还得从2020年

的一首抗疫公益歌曲说起。新冠疫情期间,他与知名作曲家、福建省音乐家协会副主席、欧洲中国文化艺术研究会专家委员会主任李式耀合作创作了抗疫公益歌曲《华人一家》。当时,身在爱尔兰的欧洲中国文化艺术研究会秘书长陈秋梅正在策划组织“世界因爱而生”中爱音乐家艺起抗疫公益传播活动,李式耀向活动组委会推荐了这首歌曲,由青年歌手汪笑怡演唱,旨在用歌声让全球华人以爱为桥,守望相助。

卿卫平由此与欧洲中国文化艺术研究会结缘,并受聘为该研究会专家委员会副主任。2021年1月,该研究会筹备首届“世界因爱而生”全球网络春晚,卿卫平应邀加入组委会,鉴于他的媒体工作经验,由其担任宣传总监。此次春晚,他奉献了三首抗疫公益歌曲《爱是桥》《大爱如山》《华人一家》,向世界传递人间大爱。

从此以后,卿卫平继续担任全球网络春晚的宣传总监,以艺术为媒,为传播中



## 快乐阅读 放飞梦想

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 简兰) 3月23日,市少儿图书馆二楼多媒体会议室座无虚席,孩子们聚精会神地聆听着一场特别的绘本讲解。这是市少儿图书馆主办的邵阳市全民阅读推广系列活动“家悦读心成长”快乐阅读放飞梦想的活动现场。

活动现场,邵阳学院的大学生志愿者围绕“二十四节气”中的立春、雨水和惊蛰,为孩子们带来了精彩的绘本讲解,让孩子们在故事中感受大自然的奥秘和传统文化的魅力。在绘本讲解后,志愿者还带领孩子们一

起朗读关于春天的诗歌。孩子们用稚嫩的声音诵读着优美的诗句,表达着对春天的喜爱和向往。在朗读声中,孩子们不仅锻炼了朗诵能力,也让他们在阅读中感受到诗歌的韵律和美感。随后,小读者周桐瑶分享了绘本故事《科学饮食》,通过故事告诉大家怎样改掉不良的饮食习惯和什么样的食品才是健康的食品。

最后的手工制作环节,孩子们在志愿者的指导下,制作属于自己的手工风筝。他们一边制作,一边交流着自己的想法和创意,活动氛围轻松愉悦。

## 蔡锷生平业绩陈列馆面向社会征集文物藏品

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 3月21日,大祥区蔡锷故居管理局发布消息称,为进一步充实和丰富馆藏,补充完善藏品结构与展览内容,征集更多与蔡锷及辛亥革命历史相关的文物、藏品与史料,蔡锷生平业绩陈列馆面向社会各界征集相关文物和史料。

重点征集蔡锷将军相关、辛亥革命时期、新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代,

反映湖南境内国防建设事业伟大成就的重大历史事件、武装斗争、战役战斗、英模人物等相关文物史料,以及从古代至近现代能够充分体现湖南兵要地志、军事活动和战争思想的历史文物。

文物征集方式以无偿捐赠为主,以寄存代管、复制(仿)制等方式为补充,以精神奖励为主,物质奖励为辅。接受集体和个人的无偿捐赠,捐赠藏品经鉴定决定收藏后,将对无偿捐赠文物的集体和个人颁发捐赠证书。

## 桃花争春旅游俏 又是一年好光景

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 李建钢 黄渝液) “春洲鸚鹄色,流水桃花香。”眼下正是桃花盛开的季节,新宁县清江桥乡桃花村上百亩桃园里的桃花正烂漫盛开,吸引着游客前往踏青游玩。

3月20日,春日明媚。桃花村的桃花漫山争艳,清风拂过,落英缤纷,恰如一场浪漫的桃花雨。游客漫步于桃园之中,或三两成行,或驻足观赏,或拍照留念,或谈笑嬉戏,闲暇自得。游客伍群说:“我们一路走来,不仅有粉墙绿瓦的农家小院,还有连片竞相开放的桃花,春天的浪漫扑面而来,让人流连忘返。”

三月赏花,七月品果。三月是赏桃花的最好时节,也是桃花村果农们进行修剪、疏花、坐果、驱虫等管理的关键时期。美丽的桃花扮俏了乡村,走俏了旅游,更盘活了经济。盛放的桃花不仅装扮着春天的美景,还孕育着村民丰产增收的

希望。桃农李扬方介绍,很多人都说桃花开了,特意过来看桃花的,以后还要来买桃子吃。现在他们每天忙着打草、修枝、下农家肥。今年的花开得很好,又将是丰收的一年。

近年来,桃花村全面发展“橙、桃、稻、鱼、鸡”等生态产业,有机、绿色、环保一体化农业产业,开设星空露营等游玩项目,着力打造生态观光旅游,为乡村全面振兴、群众增收提供了新思路。2023年,桃花村累计接待游客2万人次,全村集体收入20.56万元,人均增收2000元,村级集体经济蓬勃发展。

桃花村党支部书记阳艳姣表示,该村依托春日“水韵桃花”美景,秋日“果园经济”打造桃花岛旅游景区,大力发展休闲度假体验型乡村旅游。今年,他们将有序推进马越岭景区、桃花村博览园等项目建设,通过文旅融合带动乡村全面发展。



游客在赏花拍照。